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АНАЛІЗ КОМПОНУВАЛЬНИХ СХЕМ СПАЛЬНИХ ВАГОНІВ 

Мета. У роботі передбачено розроблення, аналіз і вибір компонувальних схем пасажирських вагонів за 
кількістю та розміщенням тамбурів і санітарних приміщень загального користування для створення перспе-
ктивних конкурентоспроможних спальних купейних вагонів суттєво вищих рівнів комфортабельності й оці-
нку перспективності освоєння їх серійного виробництва з умови забезпечення максимальної вмістимості. 
Методика. Аналіз компонувальних схем та планувань наявних спальних купейних вагонів різних європей-
ських виробників і компонувальних схем для створення перспективних вагонів цього типу за розмірними 

параметрами, кількістю й розміщенням тамбурів і санітарних приміщень загального користування проведе-
но за визначеними критеріями й показниками ефективності запропонованих конструктивних рішень та ком-
фортабельності вагонів. Результати. Розроблено компонувальні схеми для проєктування перспективних 
конкурентоспроможних спальних купейних вагонів, обладнаних двома або одним тамбуром і трьома-

чотирма санітарними приміщеннями загального користування – туалетами, туалетами, суміщеними з душо-
вими стояками або душовими кабінами, та окремими душовими кабінами. Запропоновано методику оцінки 
ефективності пропонованих конструктивних рішень та комфортабельності перспективних спальних купей-
них вагонів за кількістю, призначенням і розміщенням санітарних приміщень різного призначення та зруч-
ністю користування ними пасажирами. На основі проведеного аналізу запропонованих компонувальних 
схем вибрано їх оптимальні варіанти, рекомендовані для створення перспективних конкурентоспроможних 
спальних купейних вагонів суттєво вищого рівня комфортабельності. Наукова новизна. Уперше проведено 

аналіз наявних та нових компонувальних схем пасажирських спальних купейних вагонів за кількістю 
й розміщенням тамбурів і за кількістю, типами й розміщенням санітарних приміщень загального 
користування на основі розробленої методики об’єктивної оцінки ефективності запропонованих 
компонувальних рішень, рівнів комфортабельності вагонів та зручності користування ними пасажирами. 
Практична значимість. Проведений аналіз дає можливість обґрунтованого вибору вже на стадії роз-
роблення ескізних пропозицій оптимальних компонувальних схем для створення перспективних кон-
курентоспроможних спальних купейних вагонів різних класів підвищеної комфортабельності порівняно 
з вагонами-аналогами.  

Ключові слова: спальний вагон; компонувальна схема; критерії комфортабельності вагонів; конкуренто-
спроможність спальних вагонів 

Вступ 

Залізничний транспорт України, на долю 
якого припадає майже половина річного обсягу 
пасажирських перевезень усіма видами громад-
ського транспорту, нині перебуває в доволі 
плачевному стані. Адже з 4 310 одиниць інвен-
тарного парку пасажирських вагонів різних ти-
пів – купейних, плацкартних, загальних тощо, 

станом на 1 січня 2019 року придатними для 
перевезень пасажирів було лише 3 110 одиниць 
[5]. Отже, більше ніж четверта частина вагонів 
не могла бути задіяна для перевезень пасажи-
рів. А говорити про рівень їх комфортабельнос-
ті взагалі не доводиться, адже відсоток зносу 
парку пасажирських вагонів із показника у 86 

% у 2016 році сягнув рівня 92,6 % у 2019 році. 
Немає ніяких сумнівів у тому, що парк паса-
жирських вагонів потребує негайного та якіс-
ного оновлення. Але заміна зношених вагонів 
усіх типів повинна базуватися на сьогоденних і 
постійно зростаючих вимогах до рівня комфор-
табельності перевезень пасажирів, пов’язаного, 
в першу чергу з комфортабельністю вагонів та 
зручністю користування ними.  

Значну частину загального обсягу пасажир-
ських перевезень залізничним транспортом ви-
конують потяги, які обслуговують міжрегіона-
льні маршрути, характерні великими відстаня-
ми та часом перебування в дорозі понад вісім 
годин. Такі потяги комплектують спальними 
купейними вагонами 1 й 2-го класів та плацка-
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ртними вагонами і дуже рідко спальними ваго-
нами класу СВ. Отже, створення та освоєння 
виробництва нових купейних спальних вагонів 
суттєво вищого рівня комфортабельності порі-
вняно з тими, які серійно виготовляє ПАТ 
«Крюківський вагонобудівний завод», є важли-
вим і вкрай актуальним завданням вітчизняного 
вагонобудування та інших галузей промислово-
сті. Однією з визначальних умов вирішення 
цього завдання є збереження або незначне під-
вищення вартості проїзду в перспективних ку-
пейних спальних вагонах за тотожної пасажи-
ровмістимості. 

Мета 

У роботі передбачено розроблення та аналіз 
компонувальних схем пасажирських вагонів за 
кількістю й розміщенням тамбурів і кількістю, 
призначенням і розміщенням санітарних при-
міщень загального користування, вибір опти-
мальних схем для створення перспективних 
конкурентоспроможних спальних купейних 
вагонів різних рівнів комфортабельності й оці-
нку перспективності освоєння їх серійного ви-
робництва з умови забезпечення максимальної 
вмістимості.  

Методика 

Аналіз компонувальних схем та планувань 
наявних спальних купейних вагонів різних єв-
ропейських виробників і компонувальних схем 
перспективних вагонів цього типу проведено на 
основі розмірних параметрів їх кузовів і паса-
жирських приміщень, технічних параметрів 
службових приміщень провідників, розмірних 
параметрів, кількості й розміщення тамбурів та 
санітарних приміщень загального користування 

з урахуванням їх призначення.  
Нові компонувальні схеми перспективних 

спальних вагонів розроблено відповідно до 
прийнятої концепції, яка передбачає: 

– збільшення ширини кузовів вагонів до 
допустимої за габаритами 1–Т або 1–ВМ; 

– застосування не тільки двох тамбурів, а й 
одного тамбура, розміщеного в одному з кінців 
вагонів або у середній частині їх кузовів; 

– обладнання вагонів більшою кількістю 
санітарних приміщень загального користування 
різного призначення – туалетами, туалетами, 

суміщеними з душовим стояком або душовою 
кабіною, окремими душовими кабінами. 

Для об’єктивної оцінки ефективності конс-
труктивних рішень та комфортабельності ваго-
нів за відповідними критеріями вибрано харак-
терні показники та запропоновано математичні 
вирази для їх обчислення.  

Більшість сучасних магістральних пасажир-
ських спальних купейних вагонів локомотивної 
тяги спроєктовані за стандартною компонува-
льною схемою, яка передбачає два тамбури та 
два туалетні приміщення загального користу-
вання, розміщені в обох кінцях їх кузовів. Крім 
того, спальні вагони, за вимогами нормативних 
документів, повинні бути обладнані службовим 
і технічним приміщеннями та купе відпочинку 
провідників. Проте рівні комфортабельності 
навіть таких спальних вагонів одного класу 
можуть суттєво різнитися, адже їх пасажирські 
та службові приміщення можуть мати різні ро-
змірні параметри. 

Проблеми підвищення комфортабельності 
сучасних і перспективних пасажирських ваго-
нів розглядають у багатьох дослідженнях. Зага-
льний аналіз світових тенденцій розвитку па-
сажирського вагонобудування, наведений  
у роботі [15], визначає підвищення комфорта-
бельності вагонів упровадженням нових систем 
опалення, вентиляції та кондиціювання повітря, 
інформаційних табло, застосуванням нових ма-
теріалів, вакуумних туалетів тощо. Типаж па-
сажирських вагонів, запропонований у роботі 
[3], передбачає підвищення комфортабельності 
перевезень пасажирів застосуванням купе різ-
ної вмістимості та комплектацій. Напрямки 
зменшення рівнів внутрішнього шуму в паса-
жирських вагонах та зовнішнього шуму, ство-
рюваного ними під час руху, розглянуті в робо-
ті [22]. Можливості зниження рівнів внутріш-
нього шуму шляхом використання нетрадицій-
ного дизайну та відповідних матеріалів 
показані в роботі [18]. У роботах [7, 16, 17, 19] 

досліджений рівень температур у пасажирських 
приміщеннях вагонів залежно від параметрів 
систем природної вентиляції й систем конди-
ціювання повітря та від температури повітря 
зовнішнього середовища. Окреслені шляхи за-
безпечення у вагонах діапазону температур, 
комфортабельних для пасажирів. Вплив на ко-
мфортабельність перевезень пасажирів залізни-
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чним транспортом таких параметрів, як венти-
ляція та температура повітря у вагонах, рівень 
освітленості в купе і пасажирських, службових 
та санітарних приміщеннях, фотостимуляція, 
перепади тиску, тривалість подорожі тощо роз-
глянуто в роботі [20].  

Необхідність підвищення рівнів комфорта-
бельності пасажирських спальних вагонів  
з огляду на поліпшення умов праці провідників 
обґрунтована роботами [1, 6, 8, 12, 13]. 

Аналіз конструкцій сучасних пасажирських 
спальних купейних вагонів 1 та 2-го класів по-
казує, що за кількістю тамбурів і розміщенням 
туалетних приміщень загального користування 

вони спроєктовані за трьома основними компо-
нувальними схемами:  

– із двома тамбурами й двома туалетними 
приміщеннями, розміщеними біля робочого  
й неробочого тамбурів, тобто у двох кінцях ку-
зова вагона (рис. 1, а); 

– із двома тамбурами й двома туалетними 
приміщеннями, розміщеними суміжно біля не-
робочого тамбура, тобто в одному кінці кузова 
вагона (рис. 1, б); 

– з одним тамбуром, розміщеним в одному  
з кінців кузова вагона, і двома туалетними 
приміщеннями, розміщеними суміжно в проти-
лежному кінці кузова вагона (рис. 1, в). 

а – а 

 

б – b 

 

в – с 

 

Рис. 1. Основні компонувальні схеми пасажирських спальних купейних вагонів  
за кількістю та розміщенням тамбурів і санітарних приміщень: 

а – моделі 61–779 [11] із двома тамбурами й двома рознесеними туалетними приміщеннями;  
б – моделі 61–4447 [9] із двома тамбурами й двома суміжними туалетними приміщеннями;  

в – фірми «Stadler rail AG» [21] з одним тамбуром і двома суміжними санітарними приміщеннями;  

1 – робочий тамбур; 2 і 4 – туалетні приміщення; 3 – неробочий тамбур;  
5 – службове приміщення провідників; 6 – купе відпочинку провідників;  

7 – допоміжне приміщення; 8 – санітарне приміщення: вакуумний туалет із душовою кабіною 

Fig. 1. The main layout of passenger sleeping compartment cars by the number and location  

of enclosed platforms and sanitary facilities: 
а – models 61–779 [11] with two enclosed platforms and two spaced sanitary facilities; 

b – models 61–4447 [9] with two enclosed platforms and two adjacent sanitary facilities; 

c – Stadler rail AG [21] with one enclosed platform and two adjacent sanitary facilities; 

1 – working enclosed platform; 2 and 4 – lavatory rooms; 3 – non-working enclosed platform; 

5 – service room of conductors; 6 – rest compartment of conductors; 

7 – auxiliary room; 8 – bathroom: vacuum toilet with shower 

149

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/


ISSN 2307–3489 (Print), ІSSN 2307–6666 (Online) 

Наука та прогрес транспорту. Вісник Дніпропетровського  
національного університету залізничного транспорту, 2020, № 3 (87) 

 

РУХОМИЙ СКЛАД І ТЯГА ПОЇЗДІВ 

Creative Commons Attribution 4.0 International 

doi: https://doi.org/10.15802/stp2020/208269 © С. В. Войтків, 2020 

Аналіз основних технічних вимог до тамбу-
рів, службових приміщень провідників та сані-
тарних приміщень загального користування 
пасажирських спальних вагонів, наведених  
у табл. 1, показує, що для розроблення нових 

Таблиця 1  

Основні вимоги до спальних вагонів  

Table 1  

Basic requirements for sleeping cars  

Найменування параметра 

Д
С

ТУ
 4

04
9 

 

[4
] 

С
П

 2
.5

.1
19

8 
[1

4
] 

Розмірні параметри тамбурів – 

ширина/ довжина, м, не менше: 1,0/ 2,7 

Ширина дверей, м, не менше:  

– вхідних бокових 0,78 

– вхідних торцевих 0,7 

– внутрішніх проходів 0,7 0,68 

Ширина проходу по пасажирсько-
му приміщенню, м, не менше: 0,75 0,68 

Вимоги до туалетного приміщен-
ня:  

– кількість, од., не менше – 2 

– площа, м2, не менше – 1,2 

– ширина, м, не менше – 0,9 

– ширина дверей, м, не менше – 0,49 

Площа службового приміщення 
провідників, м2, не менше 2,6 

 

компонувальних схем можуть бути взяті такі 
вихідні параметри, не менше: ширина тамбурів 
– 1,0 м, ширина внутрішніх дверей – 0,7 м, ши-
рина поздовжніх проходів по пасажирських 
приміщеннях – 0,75 м, площа туалетного при-
міщення – 1,2 м2, службового приміщення про-
відників – 2,6 м2.  

 

Розроблення компонувальних схем перспек-
тивних купейних спальних вагонів підвищеної 
комфортабельності базується на таких варіан-
тах кількості та розміщення тамбурів: 

– із двома тамбурами – одним робочим та 

одним запасним, розміщеними в кінцях вагона; 

– з одним робочим тамбуром, розміщеним  
в одному з кінців кузова вагона; 

– з одним робочим тамбуром, розміщеним  
у середній частині кузова вагона. 

Можливість застосування лише одного ро-
бочого тамбура (без запасного) ґрунтується на 
наявних вагонах з одним тамбуром (рис. 1, в) та 
на рекомендаціях документа [10].  

Крім того, однією з умов розроблення нових 

компонувальних схем перспективних спальних 
купейних вагонів підвищеної комфортабельно-
сті є застосування трьох або й більше санітар-
них приміщень, у т. ч. туалетних приміщень, 
обладнаних душовими стояками або суміщених 
із душовими кабінами, та окремих душових 

кабін. 
За основу для розроблення компонувальних 

схем перспективних спальних купейних вагонів 
підвищеної комфортабельності взято габаритні 
розміри кузова, аналогічні кузовам вагонів 

швидкісних потягів локомотивної тяги постій-
ного формування виробництва ПАТ «Крюків-
ський вагонобудівний завод», довжиною 26,1  
і шириною 3,4 м. 

У загальному випадку кузови пасажирських 

спальних купейних вагонів складаються з трьох 
основних (базових) модулів (рис. 2): 

– модуля службових приміщень провідни-
ків, до складу якого входять робочий тамбур, 
туалетне приміщення загального користування, 
службове купе, купе відпочинку провідників, 
технічний блок та коридор; 

– модуля пасажирського приміщення,  
у якому розміщуються пасажирські купе, а та-
кож коридор (поздовжній прохід по пасажирсь-
кому приміщенню); 

– модуля санітарних приміщень загального 
користування, до якого входить коридор, туа-
летне приміщення та неробочий тамбур. 
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Рис. 2. Основні модулі пасажирських спальних купейних вагонів: 
Мпр – модуль службових приміщень провідників; Мпп – модуль пасажирського приміщення;  

Мсп – модуль санітарних приміщень загального користування; 
1 – робочий тамбур; 2 і 10 – туалетні приміщення; 3 – технічний блок; 4 – службове приміщення провідників;  

5 – купе відпочинку провідників; 6, 8 та 11 – коридори; 7 – зона розміщення пасажирських купе 

Fig. 2. The main modules of passenger sleeping compartment cars: 
Мпр – service room module of conductors; Мпп – passenger compartment module;  

Мсп – module of public sanitary facilities; 

1 – working enclosed platform; 2 and 10 – lavatory rooms; 3 – technical room; 4 – service room of conductors;  

5 – rest compartment of conductors; 6, 8 and 11 – corridors; 7 – passenger compartment area 

Варіант компонувальної схеми sV–200 для 

створення перспективних спальних купейних 
вагонів підвищеної комфортабельності з двома 
тамбурами наведений на рис. 3. Модуль служ-
бових приміщень провідників (Мпр) вагона об-

ладнаний одним туалетним приміщенням із 
пеленальним столиком, а модуль санітарних 
приміщень (Мсп) – одним туалетним приміщен-
ням із суміщеною душовою кабіною. Фактично 
це схема з двома санітарними приміщеннями.  

 

Рис. 3. Компонувальна схема sV–200 двотамбурного вагона з одним туалетним приміщенням  
із пеленальним столиком та одним туалетним приміщенням із суміщеною душовою кабіною 

Fig. 3. Layout scheme of sV–200 car with two enclosed platfroms and one lavatory room  

with changing table and one lavatory room with combined shower cabin  

Ширина санітарного приміщення модуля 
службових приміщень загального користування 

взято рівною 1,205 м з умови рекомендованої 
мінімальної площі туалетних приміщень, рівної 
1,2 м2, та рекомендованої відстані від торця 
унітаза до перегородки або вхідних дверей  
у межах 0,53–0,6 м. 

Для проєктування перспективних спальних 
купейних вагонів, обладнаних двома тамбура-
ми, із більшим рівнем комфортабельності про-
понується компонувальна схема sV–201 з дода-
тковим санітарним приміщенням – душовою 
кабіною з умивальником та пеленальним сто-
ликом (рис. 4). Приміщення душової кабіни за 

розмірними параметрами уніфіковане з туалет-
ним приміщенням модуля Мпр. 

Інший варіант компонувальної схеми для 
створення перспективних спальних купейних 
вагонів sV–202 наведений на рис. 5. Він перед-
бачає обладнання вагона двома туалетними 
приміщеннями з пеленальними столиками, ро-
зміщеними в модулях Мпр та Мсп, та двома ду-
шовими кабінами, встановленими перед запас-
ним тамбуром. Вхід до однієї з душових кабін 
передбачений із неробочого тамбура. Одна  
з переваг цього варіанта компонувальної схеми 
– менша на 0,325 м довжина модуля санітарних 
приміщень порівняно зі схемою sV–201 (рис. 4) 
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і, відповідно, більша довжина пасажирського 
приміщення. Хоча порівняно зі схемою sV–200, 

наведеною на рис. 3, довжина пасажирських 

приміщень вагонів за схемами sV–201 (рис. 4) 

і sV–202 (рис. 5) загалом менша відповідно на 
0,645 м та 0,95 м. 

Рис. 4. Компонувальна схема sV–201 двотамбурного вагона з двома туалетними приміщеннями 
з пеленальними столиками й одним туалетним приміщенням із суміщеною душовою кабіною 

Fig. 4. Layout scheme of sV–200 car with two enclosed platforms and one lavatory room 

with changing table and one lavatory room with combined shower cabin  

Рис. 5. Компонувальна схема sV–202 двотамбурного вагона з двома туалетними приміщеннями 
з пеленальними столиками та двома душовими кабінами 

Fig. 5. Layout scheme of sV–202 car with two enclosed platforms and two lavatory rooms 

with changing tables and two shower cabins 

Збільшення довжини пасажирського примі-
щення відносно схеми sV–200 на 0,24 м забез-
печує компонувальна схема sV–100 спальних 

купейних вагонів, обладнаних лише одним та-
мбуром та одним запасним виходом, яка наве-
дена на рис. 6.  

Рис. 6. Компонувальна схема sV–100 однотамбурного вагона 

з двома туалетними приміщеннями з пеленальними столиками та однією душовою кабіною 

Fig. 6. Layout scheme of sV–100 with one enclosed platform and two lavatory rooms with changing tables and one 

shower cabin 

Ще більшу довжину пасажирського примі-
щення спальних купейних вагонів забезпечує 

застосування компонувальних схем з одним 
тамбуром без запасного виходу в модулях сані-

тарних приміщень. Довжина пасажирського 
приміщення вагона, створеного за схемою 

sV–101 (рис. 7), становить 19,125 м.  
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Рис. 7. Компонувальна схема sV–101 однотамбурного вагона з одним туалетним приміщенням 
із пеленальним столиком, одним туалетним приміщенням і двома душовими кабінами 

Fig. 7. Layout scheme of sV–101 with one enclosed platform and one lavatory room with changing table, 

one lavatory room and two shower cabins

Крім туалетного приміщення з пеленальним 
столиком у модулі службових приміщень про-
відників, схема передбачає розміщення в моду-
лі санітарних приміщень ще одного туалетного 
приміщення та двох душових кабін. Ця схема є 

найкращою за кількістю санітарних приміщень.  

На основі компонувальної схеми sV–101 ро-
зроблена схема sV–110 без туалетного примі-
щення в модулі службових приміщень провід-
ників (Мпр). Довжина пасажирського примі-
щення вагона за цією схемою (рис. 8) складає 
19,325 м. 

Рис. 8. Компонувальна схема sV–110 однотамбурного вагона з одним туалетним приміщенням 
і двома душовими кабінами, розміщеними в модулі санітарних приміщень 

Fig. 8. Layout scheme of sV–110 car with one enclosed platform and one lavatory room 

and two shower cabins located in the sanitary facilities module

Наступні компонувальні схеми для ство-
рення перспективних спальних купейних вагонів 
лише з одним тамбуром передбачають його роз-
міщення в середній частині їх кузовів. Завдяки 
цьому одне пасажирське приміщення розділене 
на дві частини, у яких можуть перебувати 20 або 
40 чол. залежно від 1 або 2-го класів вагонів.  

Вагон, спроєктований за компонувальною 
схемою, наведеною на рис. 9, зі зміщеними вхі-

дними дверима, обладнаний двома туалетними 
приміщеннями, розміщеними в обох його кін-
цях, та душовою кабіною, яка входить до скла-
ду модуля службових приміщень провідників. 
Вона розміщена окремо в тамбурній зоні.  

Безумовно, пропонована компонувальна схе-
ма sV–120 сприяє зменшенню рівнів шуму в 

обох частинах пасажирського приміщення й сут-
тєво підвищує рівень комфортабельності вагонів. 

Рис. 9. Компонувальна схема sV–120 однотамбурного вагона з двома туалетними приміщеннями 
й однією душовою кабіною, розміщеною в модулі службових приміщень провідників 

Fig. 9. Layout scheme sV–120 car with one enclosed platform and two lavatory rooms and one shower cabin, 

located in the module of service room of conductors
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Варіант компонувальної схеми sV–130 для 
створення перспективних спальних купейних 
вагонів підвищеної комфортабельності з моду-
лем службових приміщень провідників Мпр, 

розміщеним у середній частині їх кузовів, пе-
редбачає застосування тамбура з протилежни-

ми вхідними дверима. Два туалетних примі-
щення теж знаходяться в обох кінцях кузовів 
вагонів, а душова кабіна зблокована з купе від-
починку провідників та технічним приміщен-
ням, що забезпечує більшу довжину обох час-
тин пасажирських приміщень (рис. 10). 

Рис. 10. Компонувальна схема sV–130 однотамбурного вагона з двома туалетними приміщеннями 
й однією душовою кабіною, розміщеною в модулі службових приміщень провідників 

Fig. 10. Layout scheme of sV–130 car with one enclosed platform and two lavatory rooms and one shower 

cabin located in the module of service rooms of conductors

Аналогічна за кількістю й функціональним 
призначенням санітарних приміщень компону-
вальна схема sV–140, наведена на рис. 11, хара-
ктерна діагонально розташованими вхідними 

тамбурними дверима. Таке конструктивне рі-
шення забезпечило збільшення довжини кожної 
з обох частин пасажирського приміщення ваго-
на до 9,47 м та площ службових приміщень. 

Рис. 11. Компонувальна схема sV–140 однотамбурного вагона з двома туалетними приміщеннями 
й двома душовими кабінами, розміщеними в модулі службових приміщень провідників 

Fig. 11. Layout scheme sV–140 car with one enclosed platform and two lavatory rooms and two shower cabins 

located in the module of service rooms of conductors

Для створення перспективних спальних ку-
пейних вагонів 1 й 2-класів, обладнаних двома 
туалетними приміщеннями у кінцях їх кузовів 
та двома душовими кабінами, розміщеними 
в тамбурній зоні модуля службових приміщень 
провідників, пропонуємо компонувальну схему 

sV–150, наведену на рис. 12. З огляду на кіль-
кість санітарних приміщень ця схема забезпе-

чує найвищий рівень комфортабельності. Адже 
навіть за довжини кожної частини пасажирсь-
кого приміщення у 9,2 м у них забезпечується 
розміщення п’ятьох купе шириною 1,82 м, що 
на 0,046 м більше ніж у сучасних спальних ку-
пейних вагонів моделей 61–779 та 61–779А ви-
робництва ПАТ «Крюківський вагонобудівний 
завод» (1,774 м) [11]. 
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Рис. 12. Компонувальна схема sV–150 однотамбурного вагона з двома туалетними приміщеннями 
й двома душовими кабінами, розміщеними в модулі службових приміщень провідників 

Fig. 12. Layout scheme of sV–150 car with one enclosed platform and two lavatory rooms and two shower cabins 

located in the module of service rooms of conductors 

Для проведення аналізу та вибору оптима-
льних компонувальних схем, рекомендованих 
для проєктування перспективних конкуренто-
спроможних купейних спальних вагонів 1 та 2-

го класів, пропонуємо узагальнений коефіцієнт 
ефективності їх планування та зручності корис-
тування ними: 

   ефп пп cп cп т cк кв1 ,n s s s s
k = k + k k k k k      (1) 

де ппk  – коефіцієнт площі вагона, призначеної 
для розміщення пасажирських купе та коридо-
ру; n

cпk  – коефіцієнт кількості санітарних при-
міщень загального користування; cп

s
k – коефіці-

єнт комфортабельності санітарних приміщень 
за площею; т

s
k  – коефіцієнт площі тамбурів; 

cк
s

k – коефіцієнт зручності службового купе 
провідників; кв

s
k – коефіцієнт комфортабельно-

сті купе відпочинку провідників. 
Коефіцієнт площі вагона, призначеної для 

розміщення пасажирських купе та поздовжньо-
го коридору, характеризує ефективність плану-
вальних рішень і визначається за виразом: 

 к Мпр Мсп
пп

к
,

L L L
k =

L

 
 (2) 

де кL  – довжина кузова вагона, м; МпрL – дов-
жина модуля службових приміщень провідни-
ків, м; МспL – довжина модуля санітарних при-
міщень загального користування, м. 

Коефіцієнт кількості санітарних приміщень 
загального користування характеризує кількість 
туалетних приміщень та душових стояків, су-
міщених або окремих душових кабін у вагоні: 

 cп тп ду ду0,1 ,n
k = n k n   (3) 

де тпn – кількість туалетних приміщень, од.; 

дуk – коефіцієнт, який враховує тип душових 
установок [2]; для душового стояка в туалетно-
му приміщенні дуk = 0,5; для душової кабіни, 
суміщеної з туалетним приміщенням, дуk = 

0,75; для окремої душової кабіни дуk = 1,0; дуn – 

кількість душових установок, од. 
Коефіцієнт комфортабельності санітарних 

приміщень за площею визначається за виразом: 

icп сп
=1к

1
S ,

0,1

n
s

i

k
S

  (4) 

де кS – площа кузова вагона, м2; 
iспS – площа

окремого i-го санітарного приміщення, м2; спn – 

кількість санітарних приміщень загального ко-
ристування, од. 

Коефіцієнт площі тамбурів характеризує за-
гальну площу тамбурів у вагоні:  

cп т
i=1к

1
,

0,1 i

n
s

k S
S

  (5) 

де тi
S  – площа окремого i-го тамбура, м2; тn – 

кількість тамбурів у вагоні, од. 
Коефіцієнт зручності службового купе про-

відників характеризується його площею і ви-
значається за формулою: 

s ск
т

к0,1

S
k

S
 , (6) 

де скS – площа службового купе провідників, м2. 
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Коефіцієнт комфортабельності купе для ві-
дпочинку провідників характеризується розмі-
рними параметрами та його площею: 

кв
кв

к0,1

s S
k

S
 , (7) 

де квS  – площа купе для відпочинку провідни-
ків, м2. 

Результати розрахунків з оцінки пропонова-
них компонувальних схем для створення перс-
пективних конкурентоспроможних спальних 
купейних вагонів 1 й 2-го класів за коефіцієн-
тами ефективності планувальних рішень та 
зручності користування вагонами за виразами 
(1)–(7) наведено в табл. 2. 

Таблиця 2  

Оцінка пропонованих компонувальних схем для проєктування перспективних 
спальних купейних вагонів 1 та 2-го класів 

Table 2  

Evaluation of the proposed layout schemes for the design of promising sleeping compartment  

cars of 1st and 2nd classes 

Найменування 
параметра 

Позначення компонувальної схеми 

sV
–2

0
0
 

sV
–2

0
1
 

sV
–2

0
2
 

sV
–1

0
0
 

sV
–1

0
1
 

sV
–1

1
0
 

sV
–1

2
0
 

sV
–1

3
0
 

sV
–1

4
0
 

sV
–1

5
0
 

Площа кузова вагона, 
м2 88,74 

Довжина модулів, м: 

– службових примі-
щень провідників

(Мпр) 

4,85 4,35 4,79 4,67 4,57 5,11 

– санітарних примі-
щень (Мсп) 

2,53 3,48 3,17 2,29 2,16 2,46 2,59 

– пасажирського
приміщення (Мпп) 

18,73 17,78 18,08 18,97 19,13 19,33 18,72 18,84 18,94 18,40 

Коефіцієнт ппk 0,717 0,681 0,693 0,726 0,731 0,739 0,717 0,722 0,726 0,705 

Кількість санітарних 
приміщень, од. 

– туалетних примі-
щень 

1 2 

– суміщених душових
кабін 

1 – – 

– окремих душових
кабін 

– 2 1 2 1 2 

Коефіцієнт n

cпk 0,175 0,275 0,40 0,30 0,40 0,30 0,40 

Площа санітарних 
приміщень, м2 3,85 5,67 5,10 4,68 5,00 3,95 3,50 3,66 4,42 4,79 

Коефіцієнт cп
s

k 0,434 0,639 0,575 0,527 0,563 0,445 0,394 0,412 0,498 0,54 
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Продовження табл.  2  

Cont inuation of  Table  2  

Найменування 
параметра 

Позначення компонувальної схеми 

sV
–2

0
0
 

sV
–2

0
1
 

sV
–2

0
2
 

sV
–1

0
0
 

sV
–1

0
1
 

sV
–1

1
0
 

sV
–1

2
0
 

sV
–1

3
0
 

sV
–1

4
0
 

sV
–1

5
0
 

Площа тамбурів, м2 6,39 3,20 5,18 3,20 3,40 

Коефіцієнт т
s

k 0,72 0,361 0,584 0,361 0,383 

Площа службового 
купе, м2 2,6 3,01 2,6 2,82 3,01 

Коефіцієнт s

cкk 0,293 0,339 0,293 0,318 0,339 

Площа купе відпочи-
нку провідників, м2 

2,47 2,56 2,47 1,80 2,12 2,56 

Коефіцієнт кв
s

k 0,278 0,288 0,278 0,203 0,239 0,288 

Коефіцієнт ефектив-
ності планування ва-
гона та зручності ко-
ристування ним, ефпk  

1,035 1,304 1,377 1,621 1,762 1,496 1,256 1,577 1,606 1,635 

Результати 

Аналіз отриманих результатів досліджень із 

визначено оптимальних компонувальних схем 
для проєктування перспективних конкуренто-

спроможних спальних купейних вагонів 1 та 
2-го класів за коефіцієнтами ефективності пла-
нувальних рішень та зручності користування 
ними, наведених на діаграмі (рис. 13),  

Рис. 13. Аналіз пропонованих компонувальних схем для проєктування перспективних конкурентоспромож-
них купейних спальних вагонів 1 та 2-го класів за ефективністю планувань та зручністю користування 

Fig. 13. Evaluation of the proposed layout schemes for the design 

of promising sleeping compartment cars of 1st and 2nd classes 
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Показує, що: 
– за коефіцієнтом площі кузова вагона, при-

значеної для розміщення пасажирських примі-
щень – пасажирських купе та коридору, який 
характеризує ефективність їх планувань, пере-
вага належить компонувальним схемам з одним 
тамбуром, розміщеним в одному з кінців ваго-
на, – sV–100 (рис. 6), sV–101 (рис. 7) та sV–110 

(рис. 8) або з центральним розміщенням тамбу-
ра – схема sV–140 (рис. 11), для яких  

ппk = 0,726–0,739; 

– за узагальненим коефіцієнтом ефективно-
сті планувань вагонів та зручності користуван-
ня ними кращими теж є компонувальні схеми  
з одним тамбуром, розміщеним або в одному  
з кінців вагона, – схема sV–100 (рис. 6), схема 
sV–101 (рис. 7) та sV–110 (рис. 8), для яких 

ефпk = 1,496–1,762, або з центральним розмі-
щенням тамбура – схема sV–130 (рис. 10), схе-
ма sV––140 (рис. 11) та схема sV–150 (рис. 12), 

для яких ефпk = 1,577–1,635; 

– за обома коефіцієнтами найкращою є ком-
понувальна схема sV–101, для якої ппk = 0,731  

і ефпk = 1,762. 

Для порівняння: коефіцієнт площі кузовів 
сучасних спальних купейних вагонів моделей 
61–779 та 61–779А виробництва ПАТ «Крюків-
ський вагонобудівний завод», призначеної для 
розміщення пасажирських приміщень, дорів-
нює ппk = 0,688, а узагальнений коефіцієнт ефе-
ктивності планувань вагонів та зручності кори-
стування ними складає ефпk = 0,915. 

Наукова новизна та практична 

 значимість 

Новим у роботі є те, що вперше проведено 

аналіз наявних та нових компонувальних схем 
пасажирських спальних купейних вагонів за 
кількістю й розміщенням тамбурів і за кількіс-
тю, типами й розміщенням санітарних примі-
щень на основі розробленої методики 
об’єктивної оцінки ефективності компонуваль-
них рішень, рівнів комфортабельності вагонів 
та зручності користування ними пасажирами. 

Практична значимість роботи полягає  
в можливості обґрунтованого вибору вже на 
стадії розроблення ескізних пропозицій оп-
тимальних компонувальних схем для ство-
рення перспективних конкурентоспроможних 
спальних купейних вагонів різних класів за 
рівнем комфортабельності з умов заданої 
кількості пасажирів у купе та загальної вмі-
стимості вагонів.  

Висновки 

Компонувальні схеми спальних купейних 
вагонів з одним тамбуром sV–100 і sV–101 та 
sV–130, sV–140 і sV–150 за узагальненим кое-
фіцієнтом ефективності їх планувань та зруч-
ності користування ними мають беззаперечну 
перевагу порівняно зі схемами, які передбача-
ють застосування двох тамбурів, – їх ефпk  біль-
ший на 14,5–70,2 %.  

Компонувальні схеми спальних купейних 
вагонів sV–100 та sV–130, sV–140 і sV–150 за-
безпечують більшу безпечність перевезень па-
сажирів за рахунок одного (sV–100) або двох 
запасних виходів (схеми з розміщенням тамбу-
ра в середній частині кузовів вагонів). 

Компонувальні схеми з одним тамбуром, 
розміщеним у середній частині кузовів вагонів 
завдяки поділу пасажирських салонів на дві 
частини, забезпечують більш комфортабельні 
умови перевезень пасажирів за рахунок перебу-
вання в кожній частині меншої кількості паса-
жирів. 

Для проєктування перспективних конкурен-
тоспроможних спальних купейних вагонів під-
вищеної комфортабельності оптимальними 

 є такі компонувальні схеми: 
– sV–140 – для створення спальних купей-

них вагонів підвищеної комфортабельності 1-го 
класу з двомісними та 2-го класу з чотириміс-
ними купе вмістимістю відповідно 20 та 40 чол. 
за ширини купе 1,87 м; 

– sV–150 – для створення спальних купей-
них вагонів підвищеної комфортабельності  
з одномісними купе вмістимістю 14 чол. за ши-
рини купе 1,29 м. 
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АНАЛИЗ КОМПОНОВОЧНЫХ СХЕМ СПАЛЬНЫХ ВАГОНОВ  

Цель. В работе предусмотрена разработка, анализ и выбор компоновочных схем пассажирских вагонов 
по количеству и размещению тамбуров и санитарных помещений общего пользования для создания пер-
спективных конкурентоспособных спальных купейных вагонов существенно высших уровней комфорта-
бельности и оценка перспективности освоения их серийного производства из условия обеспечения макси-
мальной вместимости. Методика. Анализ компоновочных схем и планировок существующих спальных ку-
пейных вагонов различных европейских производителей и компоновочных схем для создания перспектив-
ных вагонов этого типа по размерным параметрам, количеству и размещением тамбуров и санитарных 
помещений общего пользования проведен по определенным критериям и показателям эффективности пред-
лагаемых конструктивных решений и комфортабельности вагонов. Результаты. Разработаны компоновоч-
ные схемы для проектирования перспективных конкурентоспособных спальных купейных вагонов, обору-
дованных двумя или одним тамбуром и тремя-четырьмя санитарными помещениями общего пользования – 

туалетами, туалетами, совмещенными с душевыми стойками или душевыми кабинами, и отдельными душе-
выми кабинами. Предложена методика оценки эффективности предложенных конструктивных решений  
и комфортабельности перспективных спальных купейных вагонов по количеству, назначению и размеще-
нию санитарных помещений разного назначения и удобству пользования ими пассажирами. На основе про-
веденного анализа предложенных компоновочных схем выбраны их оптимальные варианты, рекомендован-
ные для создания перспективных конкурентоспособных спальных купейных вагонов существенно высшего 
уровня комфортабельности. Научная новизна. Впервые проведен анализ существующих и новых компоно-
вочных схем пассажирских спальных купейных вагонов по количеству и размещению тамбуров и по коли-
честву, типу и размещению санитарных помещений общего пользования на основе разработанной методики 
объективной оценки эффективности компоновочных решений, уровней комфортабельности вагонов и удоб-
ства пользования ими пассажирами. Практическая значимость. Проведенный анализ дает возможность 

обоснованного выбора уже на стадии разработки эскизных предложений оптимальных компоновочных схем 
для создания перспективных конкурентоспособных спальных купейных вагонов разных классов повышеной 

комфортабельности в сравнении с вагонами-аналогами. 
Ключевые слова: спальный вагон; компоновочная схема; критерии комфортабельности вагонов; конку-

рентоспособность спальных вагонов 
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ANALYSIS OF LAYOUT SCHEMES OF SLEEPING CARS 

Purpose. The purpose of the work is the development, analysis and selection of layout schemes for passenger 

cars according to the number and location of enclosed platforms and sanitary facilities for creating promising com-

petitive sleeping cars of various comfort levels and assessing the prospects of mastering their mass production in 

terms of ensuring maximum capacity. Methodology. An analysis of the layout schemes and planning of existing 

sleeping cars of various European manufacturers and layout schemes of promising cars in terms of size, number and 

placement of enclosed platforms and sanitary facilities was carried out according to the proposed criteria and per-
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formance for the efficiency of design solutions and the comfort of cars. Findings. Designed layout schemes of 

promising sleeping cars equipped with two or one enclosed platform and three or four sanitary facilities for general 

use – lavatory rooms, lavatory rooms combined with shower racks or shower cabins and separate shower cabins. A 

technique is proposed for assessing the efficiency of the developed design solutions and the comfort of promising 

sleeping cars in terms of the number, purpose and location of sanitary facilities and the ease of their use by passen-

gers. Based on the analysis of the proposed layout schemes, their optimal variants were selected, recommended for 

creating promising competitive sleeping cars of a substantially higher comfort level. Originality. For the first time, 

an analysis of existing and new layout schemes of passenger sleeping cars by the number and placement of enclosed 

platforms and the number, types and placement of public sanitary facilities based on the developed methodology for 

an objective assessment of the efficiency of layout solutions, levels of car comfort and ease of their use by passen-

gers. Practical value of the work lies in the possibility of a reasonable choice already at the stage of development of 

outline proposals for optimal layout schemes for creating promising competitive sleeping cars of different classes of 

increased comfort levels.  
Keywords: sleeping car; layout scheme; criteria for cars comfort; competitive ability of sleeping cars 
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